

EL BIEN PÚBLICO.

1'50 pesetas cada mes.

Mahon Mártes 24 Enero de 1888.

Año XVI. Núm. 4.516.

Correo de hoy

Correspondencia de Madrid

21 Enero de 1888.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Esperaban algunos que el discurso del Sr. Silvela en la tarde de ayer en el Congreso marcaría el grado de oposicion, ó mejor, el caracter de lo que los conservadores piensan hacer por ahora al gabinete, y aún creían que los cargos contra el gobierno serian mas duros y enérgicos en boca del Sr. Silvela que lo habian sido hasta ahora en la de los demás conservadores.

Se han engañado en esto, porque el señor Silvela no se ha apartado de la pauta trazada por su gefe el Sr. Cánovas, al decir en su primer discurso en esta legislatura que su actitud y la de su partido no era otra sinó la misma que tuvo al formarse el actual ministerio.

Dicen los ministeriales que casi todas las censuras del Sr. Silvela son de las que pueden dirigirse contra todo gobierno, porque nacen de vicios permanentes de la política y de la administracion, pero aunque así fuera, siempre resultaría que el actual no procura corregirlos y remediarlos cortando abusos, sinó vivir en medio de ellos y alargar la vida ministerial cuanto le sea posible, sin provecho para la nacion, aunque con beneficio de amigos y allegados.

Es probable que hoy en las rectificaciones se acentúe el debate, por las frases que al terminar la sesion de ayer mediaron entre los Sres. Gonzalez Villaverde y Azcárate.

Nótase que el ministerio no quiere irritar el amor propio de los oradores del partido conservador, pues los cargos de inconsecuencia lanzados contra algunos de ellos por el ministerial Sr. Cobián han tenido por resultado que, después de un Consejo de ministros, el presidente de la comision del Mensaje, Sr. Montero Rios, reuniera la comision para recomendar á sus miembros que al contestar á los oradores conservadores, estuvieran á la defensiva y no se mostraran con carácter agresivo.

Pero el gobierno no puede impedir lo que sucedió, por ejemplo, ayer, y es que cualquier diputado de la mayoría se sienta herido por alguno de los cargos dirigidos contra el gobierno, é intervenga en el debate, sin consideraciones de prudencia.

Estas consideraciones no se tendrán seguramente con los reformistas; verdad es que tampoco los reformistas piensan tenerlas con el gobierno y el partido dominante, pues la escala de las benevolencias oposicionistas termina antes de llegar á los reformistas.

Será, pues, el debate de mañana, con motivo del discurso del Sr. Romero Robledo, bastante vivo, y quizá el mas interesante de toda la discusion del Mensaje.

Es entretenida y curiosa una conferencia de un redactor de «El Imparcial» con D. Carlos de Borbón que hoy publica este periódico. Lo mas importante de ella es que los carlistas permanecerán en su actual situacion expectante hasta que triunfen los republicanos. D. Carlos cree seguro este triunfo, porque le ocurre lo que á todo el

que vive largo tiempo fuera de España y no oye mas que á correligionarios y aduladores, que es, ignorar la verdadera situacion de los partidos y la influencia que ejercen en la opinion pública.—P.

ENTREVISTA CON D. CARLOS

En una interesante carta de Venecia que publica «El Imparcial», hace el Sr. Ortega Munilla el relato de la entrevista que ha celebrado recientemente con D. Carlos. Acompañaron al redactor del colega en su visita al palacio Loredan la distinguida escritora D.^a Emilia Pardo Bazan y el director de «La Fé», Sr. Vildósola. La residencia que ocupa D. Carlos en Venecia está llena de curiosos recuerdos. Hé aquí como describe el citado correspondiente el museo en que D. Carlos ha coleccionado banderas, armas y pertrechos militares de las dos guerras civiles:

«Sobre el muro mas extenso de este museo destácase el estandarte real que ondeó al aire en las dos guerras. Es de terciopelo y le bordó María Francisca, la esposa de D. Carlos V. En una de sus caras están las armas de España, en la otra la Virgen de las Dolores, simbolo de nuestra pobre patria, herida por las siete espadas de la discordia. Este estandarte estuvo guardado en un estuche desde la paz hecha en Vergara hasta el último levantamiento. Debajo del estandarte vese la espada que D. Carlos llevó en la guerra: su guardamano es una flor de lis, labrada con mucho arte en Eiber.

Agrupadas en haz vense las espadas de los jefes carlistas que murieron en la guerra, y á la derecha un cuadro en que figuran los nombres de aquellos: Ollo, Rada, Francés, Lozana, Ulibarri, Jerónimo García, Andéchaga, Carlos Caro y Sabarriegos. En otros dos escudos se destacan los nombres de todos los jefes liberales y carlistas que en la lucha perdieron la vida, y los nombres de la veintiuna acciones en que D. Carlos tomó parte personal. Sobre una mesa de encina, cubierta de rico tapete, está la cruz que llevaba D. Jaime Ortega cuando le fusilaron; un casco de metralla que cayó delante de D. Carlos de Montejurra; granadas cogidas por él en Plewne cuando asistia á la guerra turco-rusa, y modelos de los proyectiles carlistas.

En distintos sitios del salon, colgadas de grandes clavos de artística labor, penden las sillas que usó Carlos V en la primera guerra; las que usó Carlos VII en la segunda guerra y en la de Servia, y el sillín en que montó D. Jaime cuando recorrió una parte de las Provincias Vancongadas. Un sillín mujeriego, de ancho estribo, finísimo cuero y suntuosos golpes de bordados, vese en otra parte; es el que ocupó María Francisca cuando, caballera en fuerte mulo, seguía á su esposa en las operaciones militares.

Banderas de batallones carlistas, banderas tomadas á los liberales, cubren otro muro.

Penden del censo de la estancia una hermosa lámpara hecha con carabinas, sables y proyectiles. En vez de la muerte, sale de aquellos negros cañones radiante chorro de luz. De un cordón de seda que remata la lámpara cuelga pedazo de bala de cañón

que hirió á D. Carlos en Dicastillo.»

Recuerdos de otro género llamaron tambien en diversas estancias la atencion de los visitantes

«Con particular complacencia—dice el Sr. Ortega Munilla—mostrábanos D. Carlos las preciosidades que coleccionó en su viaje á la India: cetros y amuletos de sacerdotes budistas; tambores hechos con dos cráneos humanos; objetos de culto de un templo del diablo; maravillosas obras de orfebrería y filigrana de Benares; ya soberbias ánforas de labores inverosímiles; ya monstruos é ídolos de oro y plata; centenares de artísticas figuritas de barro pintado, que dan idea de la vida india; tapices y estolas riquísimas; un gigantesco bambú, de Candi, cortado por D. Carlos; tantanes de cobre y plata; mazas de los metales mas ricos y de la forma mas extraña. El saloncito indio es una preciosidad. Tíbia claridad exparcia una lámpara que colgaba del techo, y su luz pálida reflejábese en la seda roja pelgada en el techo. Ardía en suntuoso pebetero una resina oriental, y el ambiente lleno de aromas producía deleitosa sensacion. D. Carlos nos explicó el origen de cada uno de los objetos allí reunidos, advirtiéndose en sus palabras que el viaje es el placer mas grande de su vida y que le posee en alto grado la curiosidad del «tourista.»

De retratos hay una gran coleccion en todas las estancias de la casa. El de Aparisi Guijarro, que representa al ilustre político envuelto en una capa española, ocupa sitio preferente. Tambien se ve en lugar de distincion el de Nocedal, pintado por Madrazo con picel mojado en las tintas de Velazquez. Hay en otros sitios una copia del retrato de D. Carlos, por Bonardy; retratos de los dos Dux de Loredan, de doña Blanca y D.^a Elvira, de la madre de don Carlos, de D. Jaime, de Elio, de Carlos V y María Francisca, de Ollo y Zumalacárregui.»

Después de la comida, con que obsequió D. Carlos á sus visitantes, tuvo ocasion el Sr. Ortega Munilla de escuchar de boca del Pretendiente algunos de los juicios que le merecia la situacion actual de España.

Las cuestiones militares fueron las primeras que ocuparon la atencion de D. Carlos. Piensa que sobre el servicio militar obligatorio no puede darse una respuesta categórica en pró ó en contra, por depender de las condiciones del pais en que se aplique esta forma de reclutamiento; pero cree que acaso España no podrá prescindir de ella, si aspira á figurar entre las grandes potencias.

Mas decidida es la opinion que profesa D. Carlos acerca del fomento de nuestra marina, tan necesario, segun él, que para conseguirlo seria conveniente hasta apelar á una contribucion extraordinaria y á la venta inmediata del viejo material flotante.

Con respecto á política internacional, opina D. Carlos que el porvenir de España está en su íntima union con las repúblicas hispano americanas y en el desarrollo de nuestra influencia en América. En cuanto á la situacion interior, sus impresiones son mas pesimistas. La revolucion, el triunfo de la república, mas ó menos duradero, le

parece seguro á D. Carlos, lo mismo si predominan tendencias liberales que los partidos extremos están alejados del poder. Acerca de la posibilidad de una nueva guerra civil, D. Carlos, que piensa que las disidencias carlistas son mas aparentes que reales y que desaparecerian llegada la hora de accion, dice que solo volvería á tomar las armas cuando España se lo exigiera, como á su parecer se lo exigió á raíz de la revolucion de 1868.

Podemos, pues, permanecer tranquilos.

TELEGRAMAS

Berlín 20.—El conde de Benomar, ministro de España en Berlín, será recibido mañana en audiencia solemne por el emperador Guillermo, á quien, presentará las cartas credenciales que le acreditan en su nuevo rango de embajador.—D.

Londres 20.—O'Brien, el célebre diputado irlandés, que se hallaba preso en la cárcel de Tullamore, ha sido puesto en libertad hoy, cumplida la condena.

Su salud, que ya era delicada, ha quedado destruída por completo con la reclusion y el régimen se verisimo de la cárcel. Los medicos le aconsejan que vaya á establecerse por una larga temporada al Mediodía de Francia, pues lo que tiene mas afectado es el pecho.

Esto no obstante, O'Brien, conserva sus bríos, hasta el punto de que al salir de la prision ha pronunciado en Tullamore esta noche un discurso arrogantisimo y violento.—C.

Londres 20.—El almirante Versturme, uno de los jefes más distinguidos de la marina real Inglesa, se ha suicidado hoy en una forma horrible.

Metió en la chimenea un hierro y cuando vió que estaba al rojo blanco se lo metió en las entrañas. No murió la primera vez, y el almirante con nna entereza que causa horror, repitió la operacion varias veces más.

El almirante Versturme residia en Falmouth, donde era muy respetado y querido.

Créese que se ha suicidado en un momento de locura y que en este sentido fallarán los tribunales.—C.

Berlín 20.—El ministro rumano de Instruccion Publica y Cultos, Sr. Stourdza, llegará en breve á Berlín.

Atribúlese importancia á este viaje, relacionándolo con los trabajos que vienen realizando los Estados de los Balkanes para conseguir el apoyo de la Triple Alianza contra una posible agresion de Rusia.—D.

Londres 20.—El sultan ha pedido al gobierno alemán que le envíe un hombre competente para que instruya á los turcos en el arte de explotar mejor las minas y los bosques y les enseñe los sistemas más modernos y convenientes para el cultivo de las tierras.—C.

Roma 20.—Don Jaime de Borbón ha visitado hoy detenidamente la Exposicion vaticana y examinado con gran minuciosidad las instalaciones que la constituyen.

Los elementos reaccionarios del Vaticano no se dan punto de reposo para conseguir que el Papa reciba solemnemente al hijo de D. Carlos.

A pesar de esto, Su Santidad, que desea

mantener y estrechar sus amistosas relaciones con España, recibirá á D. Jaime como si fuese un simple particular, sin honores públicos de ninguna clase.—Ortega Munilla.

Roma 20.—En una de las aulas de la Universidad de Roma ha ocurrido hoy un escandaloso incidente promovido por los estudiantes.

Cuando se hallaba dando una conferencia el diputado y catedrático Bonghi, sus alumnos le dieron una silba estrepitosa obligándole á interrumpir su discurso.

Esta manifestacion hostil de los alumnos ha sido hecha porque el Sr. Bonghi habia expuesto en escritos anteriores su opinion contraria al monumento que se trata de erigir para perpetuar la memoria del célebre pensador italiano Giordano Bruno.—Ortega Munilla.

París 20.—«El Figaro» publico hoy una carta del príncipe Valori.

Hablando de las palabras atribuidas al Papa dirigidas á varios curas carlistas, «Amad á vuestra reina, porque ella es la elegida de Dios para traer la paz,» rechaza la idea de que el Papa tratase así de intervenir en las querellas de los partidos de España y en la cuestion del derecho político.

Añade que el Papa reconoce los poderes establecidos, como hace siempre la Iglesia, y nada más.

El Papa—dice—quiso sólo recomendar á los curas carlistas el respeto á la reina.

El príncipe Valori termina con estas palabras:

«Todos los carlistas, y su jefe al frente de ellos, no han cesado nunca, fuera de su fe política, de hacer justicia á una noble princesa.»

Londres 20.—A pesar de que el periódico la «Gaceta de Saint James» suele estar generalmente bien informado y goza por tanto de bastante autoridad, esta tarde da la noticia de que el gobierno español está organizando un cuerpo de ejército de 25 000 hombres con destino á Marruecos.

Añade que en caso necesario se formaria además una division de reserva.

Como ningún despacho de Madrid confirma semejante noticia, aqui no se ha dado crédito alguno á ella, sobre todo cuando no ocurre nada en Marruecos que justifique tales preparativos.

Viena 20.—La «Gaceta Oficial» publica el decreto nombrando embajador de Austria en Madrid al conde Dubsky, ministro plenipotenciario que era en el mismo punto.

Berlin 28.—El emperador Guillermo al recibir hoy al presidente de la Cámara prusiana, le ha manifestado que se halla dispuesto á mantener la paz.

También ha dicho que estaba muy satisfecho del buen estado de los asuntos financieros del imperio.

Londres 20.—El periódico «The Standard» publica hoy un despacho de Viena anunciando que los polacos están decididos á permanecer neutrales en el caso de una guerra entre Austria y Rusia, á menos que el gobierno de Viena no ofrezca, si obtiene la victoria, restablecer el antiguo Reino de Polonia bajo el cetro de un príncipe austriaco.

Tolón 20.—Se trabaja activamente en este arsenal con objeto de tener la escuadra pronta á partir.

Varios cruceros están ya disponibles y los buques acorazados armándose.

Los obreros del arsenal trabajan sin descanso noche y dia.

Berlin 19.—La comision del Parlamento

alemán encargada de emitir dictamen sobre las reformas militares, ha estudiado la parte del proyecto referente al tiempo del servicio en la landwehr.

Ha aprobado una enmienda según la cual los soldados que entren en el ejército activo antes de la edad de veinte años serán licenciados con anticipacion del servicio de la landwehr.

Los demás artículos han sido aprobados sin variacion alguna.

Se anuncia la presentacion de varias enmiendas al proyecto contra los socialistas.

La mayoría del Parlamento alemán considera inspiradas en un criterio de excesivo rigor las innovaciones introducidas en el proyecto que sobre el particular presentó el gobierno.

Se cree que éste no tendrá más remedio que aceptar algunas modificaciones.

Dublin 20.—El Sr. Maefanden, sacerdote católico irlandés, y el diputado parnellista Sr. Blaine, han sido presos por haber pronunciado discursos que las autoridades consideran sediciosos.

Shanghai 20.—Cuatro mil obreros ocupados en los trabajos de encauzamiento del río Amarillo, se vieron de pronto sorprendidos por una inundacion, pereciendo ahogados la mayor parte de ellos.

Nueva York 20.—El vapor «Britania», que salió de Gibraltar para este puerto conduciendo numerosos emigrantes, y que se consideraba perdido, llegó ayer aquí.

Bruselas 19.—En la cuenca carbonifera de Mons estallaron de nuevo las huelgas.

Hasta ahora no se ha turbado el orden.

Los huelguistas piden aumento de salario.

París 20.—El Consejo de ministros celebrado hoy ha desechado por unanimidad la solicitud del Sr. Lesseps pidiendo que se autorice á la compañía del Canal de Panamá la emision de obligaciones sorteables con premio.

París 19.—El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Flourens, ha recibido hoy al Sr. Leon y Castillo, con quien ha celebrado una afectuosa conferencia.

Se supone que en ella se ha tratado principalmente de la cuestion de los vinos.

París 20.—La comision de iniciativa de la Cámara de diputados se ha opuesto á la toma en consideracion de la proposicion de los intransigentes pidiendo la amnistia para los delitos políticos.

La comision de ley municipal ha aprobado el proyecto relativo á la residencia del preiecto del Sena en la casa Ayuntamiento, asunto que puede dar lugar á un conflicto dada la actitud del Municipio.

París 20.—La crisis del ministerio francés se juzga inevitable para la semana próxima.

Existe el conflicto entre el presidente del Consejo y ministro de Hacienda, señor Tirard, y la comision de presupuestos, conflicto que ha llegado al estado álgido, puesto que la comision mantiene en toda su integridad el sistema Guyot respecto á las bebidas y á la reforma de los derechos de sucesion.

A esto opone el Sr. Tirard sus propios proyectos mas como las izquierdas avanzadas y una parte importante del grupo llamado «Union de las izquierdas» están resueltos á votar el dictamen de la comision, la derrota del gobierno parece segura para el lunes ó el martes.

Con este motivo se habla cada vez con mayor insistencia de un ministerio presidido por el Sr. Floquet.

Se añade que éste cuenta ya con el concurso del Sr. Goblet, que será nombrado

ministro del Interior, y que la cartera de Negocios extranjeros será ofrecida al Sr. Flourens, que desempeña dicho cargo.

El nuevo gabinete presentaría el presupuesto en la misma forma que lo hizo el Sr. Rouvier, y obtendria la aprobacion de la Cámara.

No pasa dia sin que el telégrafo nos conmueva con novedades, ora pacíficas, ora poco tranquilizadoras.

¡Buenas jugadas de Bolsa se benefician los grandes políticos de Europa! Mientras tanto, las industrias, no guerreras, la agricultura y el comercio sufren las consecuencias de esta permanencia agitacion, erigida en sistema por los especuladores que sacan partido de las noticias mas contradictorias, para operar con los valores y arruinar el crédito público.

No es esto decir que todas las noticias sean falsas ni amañadas, no; pero las agencias y los periódicos son instrumentos más ó menos conscientes para mantener la alarma, y los Gobiernos mismos se congratulan del estado de los ánimos.

Cuando venia Alemania siguiendo hace dos semanas una política de concordia, ahora sale un órgano oficioso de Berlin contestando tarde y mal al «Inválido Ruso» sobre los armamentos de Polonia, esforzándose por demostrar, en términos nada conciliadores, que aquellas disposiciones militares en la frontera no pueden tener carácter puramente defensivo.

Austria, por su lado, que habia procurado calmar los ímpetus de Hungría, también cambia de política, á juzgar por el modo con que ha recibido su prensa oficial las proposiciones que parten de Rusia y se suponen oficiosas con respecto á Bulgaria.

El Czar se contentaría, por el momento, con la retirada del Príncipe Fernando, y la formacion de un Ministerio ó Gobierno provisional en que todos los partidos tuvieran representacion. Los hombres de Estado austriacos desconfian de la sinceridad rusa, creyendo que lo que pretende el Gobierno del Czar se reduce á desorientar la opinion, con objeto de que pase lo más inadvertido posible el movimiento de tropas, que ahora es incesante en los alrededores de Varsovia.

La aplicacion de la ley contra los socialistas, combatida por la prensa liberal, promueve ahora amplia discusion.

Se censura el rigor de los castigos, pues la pena de poseer ó propagar un escrito sedicioso es de doce meses de prision y mil marcos de multa.

Además, luchará en la práctica con graves inconvenientes.

Hé aquí uno: según la nueva ley, todo socialista declarado, podrá ser desterrado del imperio alemán.

Ahora bien; la Constitucion de Baviera dispone que ningún súbdito bávaro pueda ser expulsado del municipio de su nacimiento, á menos que el mismo Parlamento de Munich lo acuerde por mayoría de dos terceras partes votos. El conflicto, pues, entre el Estado confederado y el Gobierno del imperio se presentará á cada paso y no habrá medios para evitarlo, sin contar con el privilegio de que va á disfrutar Baviera, y de los abusos á que dará lugar la aplicacion de la ley.

Hay que esperar, por consiguiente, todavía que será enmendada en varios aspectos.

De la cuestion de Marruecos, de cuyos

rumores nos hemos hecho eco hace pocos dias, se ocupan algunos colegas como «La Independencia Belga,» dudando hasta de que al fin re celebre la conferencia de Madrid, si Francia insiste en sus pretensiones de no admitir el programa aceptado por las demás potencias. Trece naciones concurren á la anterior de 1880, y sólo Francia pudo conseguir sus propósitos. Ahora pretende, por lo visto, estar segura de su triunfo, ó provocar la no celebracion del Congreso internacional.

La crisis francesa sigue elaborándose, y ahora acepta la Cámara, al parecer, el presupuesto del Ministerio Rouvier, que se dice será el presentado por el Gabinete que se forme bajo la presidencia de Floquet.

La continuacion de M. Flourens en el nuevo Gobierno, de que ya habla el telégrafo, es una garantía para la política internacional llevada, hasta ahora, por dicho hombre público, con sumo acierto, aunque su actitud con respecto á Marruecos no nos satisfaga.

Se esperan de un momento á otro noticias exactas de Massauah.

MAHON 21 DE ENERO DE 1888

ASUNTOS DEL DIA

Razon teníamos al manifestar á su debido tiempo nuestra desconfianza en la eficacia de las medidas tomadas por el señor Márton para que se aproveche el tiempo en el Congreso; los hechos han confirmado bien pronto nuestros recelos.

Ahí está para probarlo, la sesion del viernes: desde el principio hasta el fin, empleóse toda ella en un debate incidental, inútil, personalísimo, ageno á los intereses del país, y propio solamente para desacreditar el régimen parlamentario.

La intemperancia del Sr. Azcárate, y los malos hábitos de nuestro Parlamento, hicieron que se consumiese esa sesion, sin llegar á entrar en la órden del dia.

La atencion de los que no la gastan en nimiedades, continúa fija en el sustancioso discurso del Sr. Silvela. Todos los periódicos, hasta los mismos ministeriales, reconocen su importancia. «Su discurso de ayer, dice «La Epoca», el más hondo, el más intencionado y el de más alcance también que le hemos oido, ha producido profunda sensacion. Jamás Gobierno alguno fué blanco de ataques más justificadísimos, ni de censuras más merecidas. Ni nunca un Ministerio sufrió más paciente las acusaciones del adversario ni las protestas del hombre leal. Y es que el Sr. Silvela razona con la verdad pura; arranca síntesis de la realidad misma; no finje el argumento para diluir la idea; vá al enemigo con la seguridad, con la firmeza y con el aliento de quien tiene el camino expedito y no ha de desbrozarlo hasta el fin.»

Reconocen los periódicos que no están cegados por la pasion, que la contestacion del Sr. Albareda no estuvo á la altura del orador á quien impugnaba, ni fué propia del banco azul. Sacó el Cristo, á lo progresista, perorando sobre las excelencias de la libertad. Pero ¿de dónde ha sacado el Ministro de la Gobernacion su peregrina idea de que hoy dia desaparecen en todas partes los partidos liberales, para convertirse en democráticos? La democracia lo absorbe todo, para el Sr. Albareda: ¡bonita teoría en el Ministro de una Monarquía!

No; el elemento democrático, el elemento igualitario, es algo, es mucho en las modernas sociedades (y también lo fué en nuestra antigua España); pero no es, y no puede ser el todo, sin grandes perturbaciones y peligros.

Siguen discutiendo los republicanos los sucesos del 19 de Septiembre de 1886, y cuanto más se apura la discusión, más clara resulta la intervención que en ellos tuvieron los salmeronianos.

Ya antes de ahora el Sr. Ladevesse demostró que intervinieron en aquella jornada que tan dolorosamente les sorprendió; pero «El País» publica una carta de París, firmada con las iniciales P. E., y que se atribuye al comandante Prieto, insistiendo en las afirmaciones del Sr. Ladevesse.

Entre las pruebas que aduce el autor de la mencionada carta, está la de que el señor Chao formó parte de la junta de coalición, asistió á las reuniones preparatorias y antes había sido representante revolucionario del Sr. Ruiz Zorrilla en una región importante de España.

El Sr. Chao representaba en aquellas reuniones á los amigos políticos del señor Salmeron. Este, poco antes del 19 de Septiembre, manifestó á un amigo suyo, según el autor de la carta, que solo la vez de los cañones podía proclamar la República; y añade que pertenecía al partido republicano, que concertaba la revolución con un amigo del Duque de la Torre, y estaba con los revolucionarios cuando el señor Márton conspiraba por la República.

Continúan los recelos entre los tres imperios europeos.

El «Semanario Militar» de Berlín publica un estado comparativo de las fuerzas militares que en estos momentos tienen concentradas en sus fronteras respectivas Rusia, Austria y Alemania.

Rusia tiene concentrados en los distritos fronterizos de Wilna, Varsovia y Kieff, 315.500 soldados y 698 cañones.

Austria no tiene colocados en sus provincias fronterizas más que 38.000 hombres y 160 cañones. En su frontera con Rusia no tiene Alemania más que 98.200 hombres y 338 cañones.

No satisfecho con esto, el «Semanario militar» refuta victoriosamente las cifras del «Inválido Ruso», que pretendía que Rusia tiene en la frontera un número de hombres y de cañones muy inferior á los 315.500 soldados y 698 piezas. Para conseguir este resultado, se funda nada menos que en cifras oficiales rusas publicadas en el «Anuario Militar de San Petersburgo».

La situación de Francia sigue tan difícil como hace dos meses. El Ministerio Tirard, que disiente de la Comisión de presupuestos, principalmente en el impuesto sobre las bebidas, habrá de transigir, ó de otro modo será derrotado en las Cámaras.

Con este motivo se acentúan más de día en día los rumores de disolución, así como también los del nombramiento de un Ministerio de conciliación presidido por monsieur Floquet. Ayer era el día señalado por el Gobierno para tratar sobre la cuestión de presupuestos.

Se confirma que las relaciones oficiales entre Inglaterra y la Santa Sede será en breve un hecho.

Dícese á este propósito que Leon XIII tratará de obtener del Gabinete Salisbury una especie de *home rule*, distinta naturalmente de la solicitada por Parnell y demás

irlandeses, y algo parecida á la del proyecto de Mr. Gladstone.

A las declaraciones pacíficas suceden nuevos movimientos de tropas, y el lenguaje tranquilizador del «Diario de San Petersburgo», del «Inválido Ruso» y del «Norte», de Bruselas, es acogido con desconfianza y con recelos por el «Fremdenblatt», de Viena, y el «Tagblatt», de Berlín.

Europa, en tanto, sufre las consecuencias de estas incertidumbres, languidece la industria, se paraliza el comercio, y todas las manifestaciones de la riqueza están sobrecogidas ante el peligro constante y la amenaza de la guerra.

Los telegramas que ha recibido «El Imparcial» anuncian que el Gobierno alemán exige próximamente 200 millones de marcos, en vez de 100, para los gastos necesarios á armamentos, y para colocar en pie de guerra, en caso necesario, las últimas reservas recientemente acordadas por el Reichstag.

Gacetilla

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 11.6° centígrados. A las tres de la tarde 12.2°.

La máxima fué de 13.1° y la mínima de 10.5°.

El barómetro á 0^m marcaba á las nueve de la mañana 769.5 m. y á las tres de la tarde 770.3 m.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 91 y á las tres de la tarde 88. Tensión del vapor á las nueve de la mañana 9.3 y á las tres de la tarde 9.4.

Buen tiempo.

Empedrados.—Desde el arranque de la Plaza de la Constitución se ha dado principio al empedrado de la calle de Isabel II. Ya era hora que el Ayuntamiento acordase poner transible aquella vía tan importante.

Tiempo.—Ayer empezó á soplar un recio viento que ha alborotado bastante el Mediterráneo y sido causa de que el vapor-correo de Palma haya llegado á este puerto con tres horas de retraso.

Defunción.—El día 20 de los corrientes falleció en Palma el anciano Marqués del Palmer, Excmo. Sr. D. Jorge Dezcallar. La pérdida del ilustre difunto ha sido muy sentida, porque era una persona sumamente caritativa y virtuosa.

Salida.—En la tarde de hoy la ha verificado para Cádiz el crucero «Castilla».

Telégrafos.—Vemos con satisfacción en los periódicos de Palma que el diputado á Cortes por aquel distrito nuestro amigo D. Antonio Maura, gestiona activamente la colocación de un nuevo cable entre Ibiza y Javea, además de otro directo entre Soller y Barcelona.

Accidente.—Ayer ocurrió uno que pudo traer funestos resultados en el trozo de la carretera general de Menorca que se construye en las inmediaciones de esta ciudad.

Habiase pegado fuego á un barreno, y como éste no explotase, uno de los operarios se acercó al mismo. En aquel momento se disparó, causando algunas contusiones en la mano al pobre trabajador.

Expedición.—El Sr. Delegado del Gobierno en esta ciudad, D. José Lon Alba-

reda, acompañado del Sr. Alcalde de la misma, D. José Vidal Ruby, ha salido en la mañana de hoy para Ciudadela, con objeto de visitar á S. E. I. el Obispo de Menorca.

Reunión.—Estuvo bastante animada la que se verificó anoche en los elegantes salones del «Casino Mahonés».

Teatro.—En la función de hoy, debutará en el Principal el primer bailarín don José Garo.

Acuerdo.—Entre los tomados por la Junta provincial de instrucción pública de esta provincia figura el de incluir en la lista de las escuelas vacantes por concurso ordinario la ayudantía de la escuela primera de niños de esta ciudad, dotada con 687.50 pesetas anuales.

Conserge.—Lo ha sido nombrado de la estación de telégrafos de Palma, el ordenanza más antiguo de la misma.

Noticias militares.—Ha sido destinado de primer ayudante de Estado Mayor de Plaza en esta ciudad el capitán D. Juan Maldonado Galdeano, que servía en el batallón depósito de Almería.

Sesión.—El Ayuntamiento y Junta pericial celebraron ayer sesión para resolver si debía ó no presentarse un nuevo proyecto de cartillas evaluatorias, habiéndose resuelto negativamente, en vista de los inconvenientes que se presentan para que el proyecto se halle en armonía con la Instrucción y pueda aplicarse á las clases y calidad de cultivo que comprende el amillaramiento.

Lotería.—En el sorteo de irradiación celebrado en Madrid el día 20 del actual han obtenido premio de 200 pesetas los números siguientes: 3181, 6801, 7281, 22421, 23151, 25061, 28781, despachados en la Administración de Loterías de esta ciudad número 5; y con igual premio los números 14271, 19761, 35701, 35711, 24361, 23121, despachados en la del número 6.

La quiebra.—El pasivo de los Sres. Suarez Inclán y Compañía asciende, según noticias, á cuatro millones de pesetas, de los cuales dos y medio representan el capital de las comanditas y uno y medio el saldo de los acreedores. El activo es de un millón de pesetas; de manera que puede repartirse á los acreedores cerca de un 70 por 100.

Los créditos de algunos de éstos proceden de depósitos, por razón de lo cual tienen, según las leyes, derecho de preferencia.

Higiene.—Para preservarse de las enfermedades que más generalmente se desarrollan en el presente mes, es forzoso observar las siguientes reglas higiénicas:

«Buen abrigo, proporcionado al ejercicio que se haga; alimentación suculenta, en la que las carnes negras, las grasas, los quesos, el vino y el café superen, si es posible, á los platos de menos fondo; ejercicio activo, gimnasia, esgrima y equitación ó cualquiera otros, y evitar que los convalecientes ancianos y niños estén fuera de casa después de la puesta del sol, son buenos medios de resistir las malas influencias del frío.»

Vapores.—El «San Francisco» salió el 12 de Dakar, en dirección á Fernando Poó.

El «Isla de Mindanao» llegó el 13 á Liverpool, procedente de Manila y escalas.

El «Santo Domingo» salió el 14 de Singapoor para Colombo.

El «Isla de Cebú» salió el 15 de la Habana para Coruña y Santander.

El «Cataluña» fondeó el 16 en la Habana, procedente de Barcelona y escalas.

El «Isla de Luzón» salió el 17 de Cádiz para Coruña, Santander y Liverpool.

El «Reina Mercedes» fondeó el 18 en Manila, sin novedad.

El «Habana» salió el 20 de Santander para Coruña, Puerto-Rico y Habana.

El «Pío IX» llegó á Puerto-Rico el 16 continuando su viaje á la Habana.

—El vapor trasatlántico «Benicarló» está reparando en Marsella los desperfectos que sufrió por consecuencia de los duros temporales que hubo de aguantar en su último viaje desde el Mediterráneo al Río de la Plata. Del 25 al 30 llegará á este puerto con la nueva clasificación A, 1 del «Lloyd Register» y seguirá desde aquí su viaje directo á Montevideo y Buenos Aires.

Viage.—La Compañía «Lyon Méditerranée» de París, ha publicado unos itinerarios para facilitar el viaje á Roma, por el Monte Cenís ó por el litoral, los cuales distribuye en esta capital el representante de la Compañía Mr. Foyé (Paseo de la Aduana, 17, 2.º), quien además dará á cuantos lo deseen todos los datos necesarios al efecto.

Aniversario.—El día 11 del actual cumplió el tercer aniversario de la entrada en Alhama del malogrado Rey D. Alfonso XII, con ocasión de los terremotos que en 1885 asolaron aquellas regiones meridionales. Con este motivo se celebró en dicha ciudad una ceremonia cívico-religiosa que revistió mucha brillantez.

Miseria.—Dicen de Calatayud que, una prueba concluyente de la miseria que aflige á aquella comarca, es el hecho de no haberse redimido del servicio más que seis soldados, mientras en igual fecha del año anterior iban redimidos 55.

Tormenta.—Escriben que la colonia de San Martín en la República Argentina fué destruida el 17 de diciembre por una terrible tormenta.

Los granizos de tamaño colosal, llegaron á formar sobre el suelo una capa de 50 centímetros de altura.

De 350 habitantes, 30 fueron muertos y 70 heridos; salvo tres ó cuatro casas, todas han quedado destruidas.

La colonia de San Martín era de muy reciente fundación, y su población se componía en su mayor parte de inmigrantes italianos.

Viruelas.—Con motivo de la epidemia variolosa que está rinando en el Ferrol, se está vacunando la guarnición de aquella plaza.

Hay bastantes soldados atacados en el hospital Militar.

Real orden.—Se ha publicado una del Sr. Ministro de Fomento, disponiendo que en el término de seis meses se examinen todos los individuos pertenecientes al cuerpo administrativo de ferro-carriles que no hayan entrado en el mencionado cuerpo mediante examen ó no lleven ocho años de servicio.

Pasajeros.—Los llegados esta mañana de Palma á bordo del vapor correo «Menorca» son los siguientes:

D. Luis Carmona, Francisco Sitges, Josefa Mir y un menor, Losada Servera, un Maestro, un Oficial y señora, un soldado, Francisco Font, Tomás y María Vaquer, Jaime Burguera, Vicente Aldeguer, José Ibañez, Antonio Moscardó, Gerónimo Tarragó, Francisco Enseñat, Pedro Albertí. —Total 19.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Ntra. Sra. de la Paz y S. Timoteo,
obispo y mártir.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.
de la Buena nueva en Gracia.

Santo de mañana

la Conversion de S. Pablo apostol y del
beato Raimundo Lulio.



D.^a Catalina Martinez y
Llambias

VIUDA DE FLAQUER

FALLECIÓ

á las 10 de la noche de ayer
á la edad de 73 años

Sus afligidos hijos, hijos hijas au-
sentes, hijos é hijas políticos, nie-
tos, hermanos y demás familia au-
sentes y presentes participan á sus
amigos tan dolorosa pérdida supli-
cando la tengan presente en sus
oraciones. El entierro ha terido lu-
gar á las 4 y media de la tarde dan-
dose por despedido el duelo.
Casa mortuoria Castillo 26.

ANUNCIOS

Administracion de Loterias de

1.^a Clase núm. 6. de las Baleares.

3 Arravaleta 3.

Queda abierto el despacho de bi-
lletes para el Sorteo que se ha de
celebrar en Madrid el día 30 de Ene-
ro de 1888.

Ha de constar de dos series de 26
mil billetes cada una, al precio de 30
pesetas el billete, divididos en déci-
mos á tres pesetas, y distribuyén-
dose 569.400 pesetas en 1 272 pre-
mios para cada serie, de la manera
siguiente:

1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
2 de 5.000	20.000
16 de 2.500	30.000
943 de 300	372.600
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.700 para los números anterior y posterior al del pre- mio segundo	2.800

1.272 569.400
Mahon 21 de Enero de 1888.—El
Administrador, Pascual Hernandez.

Para Alquilar

La casa núm. 1 de la calle del Castillo.
Informarán Paseo de la Miranda núm. 3.

MANDARINAS

Estas escelentes naranjitas se venden en
la calle de Cifuentes núm. 59 donde tan-
bien hay huevos frescos.

PERRO

Se ha extraviado uno llamado de bou,
color ceniza con las orejas cortadas. La
persona que lo entregue en esta imprenta
ademas de las gracias recibirá una gratifi-
cacion.

CONFITERIA DE LA REAL CASA

DE
LORENZO PONS CARRERAS
Alayor

En dicho establecimiento se encontrará
cera labrada de superior calidad propia
para entierros y funerarios á 1'25 libra.

SIRVIENTA

Se necesita una. Informaran en esta
imprenta.

NO MAS CALLOS

Se acaba de recibir 40,000 Escofinas Lo-
sadas. Todo desaparece en el acto con la
verdadera Escofina, sin daño ni dolor al-
guno.

PRECIOS.—Las hay á una peseta; á 50
céntimos y á 25 céntimos una.

Unicos depósitos en casa de D. Ricardo
Valiente, S. Sebastian 5 y en su almacen
bajo la cuesta larga núm. 96, y en el es-
tanco de la Arravaleta.

NOTA.—Las que no estén marcadas con
el nombre del autor son falsificadas.—Lo-
sada.

Vino puro de S. Luis

á 10 reales vn. cuarter, se vende en la
última de las casas cuyas puertas están pin-
tadas de verde que existen en el camino
llamado de Gracia, mas allá del Fielato.

Para Vender

Lo está el predio Sta. Clara situado en
el distrito de S. Cristobal, termino de Mer-
cadal. Informará el Notario de D. Fran-
cisco Andreu y Pons.

PARA VENDER

Lo está la zapatería núm. 41 de la calle
Nueva. Para informes dirigirse á la mis-
ma.

Vino de S. Luis

Clase superior á 10 reales vellon cuar-
ter:

VINO BLANCO DULCE

superior calidad á 18 reales vellon cuar-
ter.

Calle de la Luna núm. 22 y en casa del
Valenciano, Hannover, 20.

Avisando se pone al domicilio del com-
prador.

VINO DE LLUMESANAS

de la última cosecha á 11 reales vellon
cuarter. Bastion 33.

POLIEPIDERMÍFUGO

DE

M. HERNANDEZ

Remedio seguro para la curacion de los

CALLOS

Garantiza la eficacia de este específico, el gran número de casos en
que ha sido empleado con brillante éxito.

PUNTOS DE VENTA.

Mahon: Farmacia de Hernandez. Alayor: Farmacia de Castell.

Ciudadela: id. de Gornés. Mercadal: id. de Villalonga

DEPÓSITO:—Farmacia del Autor Arrabal, 38, MAHON.

MAQUINARIA AGRÍCOLA, INDUSTRIAL Y VINÍCOLA

Arados, Bombas, Prensas, Filtros, Estrujadoras, Trilladoras, Aventadoras, Segado-
ras, Mangas para filtrar, y artículos para almacenes de vinos.

Bombas para incendios, Tranvias para desmontes, Canteras, Bodegas etc., Ferro-
carriles económicos de vía estrecha, Bombas para socar naranjos.

BASILIO MIRET

Barcelona, Princesa 61.—Tarragona, Rambla San Juan 36.—Sucursales en las prin-
cipales ciudades de España.—Se remiten catalogos gratis al que los pide.

EL MEJOR RECONSTITUYENTE

PILDORAS RESTAURADORAS

preparadas por el DR. FORMIGUERA

Para la pronta curacion de la palidez, inapetencia, esterilidad, dificultad, supresion
y demás desarreglos de la menstruacion, y en general las enfermedades que dependen
del empobrecimiento de sangre. Medicamento indispensable á las personas aquejadas
de dolencias crónicas del estómago, para facilitar el desarrollo de las jóvenes y fortifica-
los temperamentos débiles y linfáticos.—Depósito general, G. Formiguera y C.^a, Ta-
llers, 22, Barcelona.—Al por menor, Farmacia de la Estrella, Fernando VII, n.º 7, y
demás farmacias.

PINTURA DE COBRE

Patente de TARRY WILSON

Para los fondos de los buques de madera reemplaza completamente el
forro metálico durante un año.

Esta Pintura de Cobre se ha ensayado con el mayor éxito en toda clase
de aguas por espacio de 22 años.

VIUDA DE THOMÁS É HIJOS

UNICO DEPÓSITO EN ESTA

3 ARRAVAL 3

Un Gallon.	15'00
Medio id	7'50
Un cuartillo de id.	4'00

TEATRO

Funcion para el Miércoles 25 de Enero de 1888

(2.^a de Abono de la 7.^a Serie)

Á BENEFICIO DE LA MEDIO SOPRANO Y CONTRALTO

SRA. BARREGI ROSINA

QUIEN TIENE EL HONOR DE OFICARLO

A LOS SEÑORES

ABONADOS Y ACCIONISTAS.

DE ESTE COLISEO

PROGRAMA

1.º Los actos segundo y tercero de la preciosa ópera

NORMA

2.º El aria Nancy de la ópera

MARTA

3.º El brindis de la ópera

LUCRECIA BORGIA

4.º En uno de los intermedios tendrán lugar los gran-
des bailes tomando parte el primer bailarín D. José
Garó, escriturado por esta Empresa.

Si la funcion que he escogido es de completo agrado
de este respetable público se verán colmados los deseos
de la

Beneficiada.

NOTAS.—Sigue con grande actividad los ensayos de la ópera
AFRICANA.

Esta Empresa está preparando dos grandes funciones para el do-
mingo próximo, empezando una á las tres de la tarde y la otra á
las ocho de la noche. En ambas tomará parte el cuerpo de baile
y el primer bailarín Sr. D. José Garó.

SUBASTA

El día 30 del corriente, á las once de la
mañana, se procederá á la venta en licitacion verbal de los almacenes núms. 1 y 3
de la Rampa de la abundancia de esta Ciudad, propios de los herederos de D. Juan
Vanrell y Vanrell; cuyo acto tendrá lugar
en el despacho del Notario D. Francisco
Andreu, donde están de manifiesto las con-
dicionnes de la venta y titulos de propiedad
de dichos almacenes.

Casino "El Progreso,"

Queda abierta la suscripcion, desde el dia
de la fecha, para el baile que ha de tener
lugar el día 28 del corriente mes por la
noche. Lo cual se anuncia para que llegue
á conocimiento de los Señores socios que
gusten asistir al mismo.

S. Luis 22 de Enero de 1888.—El Pre-
sidente, Antonio Pons.